福州工商学院优质一堂课评比办法
课程是人才培养的核心要素，课程质量直接决定人才培养质量，为鼓励广大教师积极投入教学改革、探索教学规律，全面提高教学质量，特制定本办法。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的十九大精神，落实立德树人根本任务，建设适应高等教育新形势和新要求的优质课程，打造“金课”，杜绝“水课”，让课程优起来、教师强起来、学生忙起来、管理严起来，推动人才培养质量的整体提升。
二、总体目标
以争创省级及以上“一流课程”目标为引领，参照第五届福建省青年教师教学大赛赛制（下同），通过选拔评比的形式，搭建好教师自我锻炼、自我展示、自我超越的舞台。活动以优质一堂课评比为载体，以课堂为阵地，全员参与，树立榜样，完善以质量为导向的课程建设激励机制，进一步增强和调动教师教学的责任心和积极性，促进教学改革，提高教学质量，持续深入开展教书育人活动。
三、评比原则
1.强化实战：本活动对照福建省青年教师教学大赛有关规程进行组织评比。
2.实事求是：任课教师应按教学计划进行讲课，不能因优质一堂课评比影响正常教学进度，杜绝采用不正当手段参加评比。
3.多向结合：学生评教与日常教学督导评价相结合。
4.课程思政：在课程教学过程中有机融入社会主义核心价值观教育，培养学生的思想道德修养。
四、组织领导
为加强对优质一堂课评比工作的领导，使评比工作有序进行，学校成立评审委员会。
主  任：王宗篪 
副主任：黄  斌 王榕国  
成  员：胡方平 陈维默 罗桂生 王苏潭 兰石财 高文伟 
余少谦 辛  林 高黎平 陈顺和 周术诚 陈  钦 
余  忠
五、组织安排和要求
（一）评比对象：全体专职教师
（二）“优质一堂课”评比活动分阶段进行
1.二级教学单位初赛：对照福建省青年教师教学大赛要求，组织本单位教师全员参加选拔活动，按每系4名（思政教研组另行评选3名）推荐参与校级评比。
2.校级评比：在二级教学单位初赛的基础上，由教务处、教学督导组组织专家评委进行评比。
（三）时间安排
评比活动每年于上学期组织一次。具体安排二级教学单位于5月30日完成选拔，6月3日前将名单报教务处，教务处6月上中旬组织专家进行听课评比。
六、评选内容
（一）评比内容：“优质一堂课”评比由教学设计（教案）、课堂教学和教学反思三部分组成，三部分分数分别为15分、80分、5分。
（一）教学设计
教学设计是指以1个学时为基本单位，对教学活动的设想与安排。基本要素有：题目、教学目的、教学思想、教学分析（内容、重难点）、教学方法和策略以及教学安排等。
1.参赛课程10个学时的教学设计方案（1个学时对应1个教学设计方案）。主要包括主题名称、课时数、学情分析、教学目标、课程资源、教学内容与过程、教学评价、预习任务与课后作业等。评委将对整套教学设计方案进行打分。
2.参赛课程10个学时相对应的10个课堂教学节段的PPT。教学节段指课堂教学20分钟所需要的教学内容。
（二）课堂教学
课堂教学规定时间为20分钟，用普通话授课（如用英语教学，请在报名时备注，其他小语种教学不接受报名）。评委主要从教学内容、教学组织、教学语言与教态、教学特色四个方面进行考评。根据各自参赛课程需要，选手可携带教学模型、挂图等教具。    
（三）教学反思
参赛选手结合本节段课堂教学实际，从教学理念、教学方法和教学过程三方面着手，在45分钟内完成对本讲课节段的教学反思材料（500字以内）。要求思路清晰、观点明确、联系实际，做到有感而发。
七、计分方法
    评委评分实行实名制，具体评分标准见附件。统分时去掉一个最高分和一个最低分后的累积分，除以评委人数（不含一个最高分和一个最低分的评委）为选手本环节得分，得分保留小数点后两位。成绩评定采用百分制，选手三个环节的得分相加为最终得分，最终得分保留小数点后两位。
八、竞赛材料及要求
1.封面（按以下格式排版）
第一行：福州工商学院首届优质一堂课评比参赛材料（页面左上角，二号，宋体）；
第二行：课程名称，例如遗传学（页面三分之一处居中，初号，宋体）；
第三行：参赛组别，例如高校思想政治课科组（页面二分之一处居中，一号，宋体）。
 2.教学大纲
    教学大纲主要包含课程名称、基本信息（课程性质、教学时数、学分、学生对象）、课程简介、课程目标、课程内容与教学安排、课程评价、建议阅读文献等要素。
    3.教学设计
    10个学时的教学设计方案，格式为PDF文档通用格式。
    4.教学节段PPT
    与10个学时教学设计方案相对应的10个教学节段的PPT，格式为Powerpoint演示文稿16:9大小，分辨率为1600*900。
    5.教学节段PPT的目录
    10个教学节段PPT的目录（目录范例见附件3-4）。
除封面外，其它材料正文一级标题用3号黑体加粗；二级标题用4号黑体加粗；三级标题用小4号黑体加粗。正文内容用小4号宋体，1.5倍行距。
    九、注意事项
1.选手参赛课程的实际学分要求不得少于2个学分（含2个学分）；
2.竞赛报名和材料提交均采取网络提交的方式，具体时间及事项由二级教学单位另行通知。
3.对于不符合竞赛规定的事宜、有失公平的评判，以及工作人员违规行为等，参赛选手可向评审委员会提出申诉。
十、本办法自公布之日起施行，解释权归教务处。
附件：福州工商学院优质一堂课评比评分表


附件
福州工商学院优质一堂课评比评分表
选手编号:               
	项目
	评测要求
	分值（100）
	得分 

	教学
设计
方案     （15分）
	教学目标明确,符合教学大纲
	2
	

	
	教学内容充实，反映学科前沿，思路清晰、逻辑性强
	5
	

	
	准确把握课程的重点和难点，针对性强，以学生为主体开展教学
	5
	

	
	教学进程组织合理，方法手段运用恰当有效
	2
	

	
	文字表达准确、简洁，阐述清楚
	1
	

	课堂
教学
(80分)
	教学
内容
(33分)
	理论联系实际，符合学生的特点
	9
	

　

	
	
	注重学术性，内容充实，信息量大，渗透专业思想，为教学目标服务
	9
	

	
	
	反映或联系学科发展新思想、新概念、新成果
	4
	

	
	
	重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐进
	11
	

	
	教学
组织
(32分)
	教学过程安排合理，方法运用灵活、恰当，教学设计方案体现完整
	10
	　
　

	
	
	启发性强，能有效调动学生思维和学习积极性，结合教书育人理念
	11
	

	
	
	教学时间安排合理，课堂应变能力强
	4
	

	
	
	熟练、有效地运用多媒体等现代教学手段
	4
	

	
	
	板书设计与教学内容紧密联系、结构合理，板书与多媒体相配合，简洁、工整、美观、大小适当
	3
	

	
	语言
教态
(10分)
	普通话授课，语言清晰、流畅、准确、生动，语速节奏恰当
	5
	


	
	
	肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方
	3
	

	
	
	教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强
	2
	

	
	教学特色
(5分)
	教学理念先进、风格突出、感染力强、教学效果好
	5
	

	教学
反思
(5分)
	从教学理念、教学方法、教学过程三方面着手，做到联系实际、思路清晰、观点明确、文理通顺，有感而发。字数500字以内，字数超出50字以上扣0.5分。
	5
	

	评委签名
	
	合计得分
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